

## О ЛУЧНИКОВОЙ Н. М. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*ЛУЧНИКОВА Надежда Михайловна, родилась в 1898 в Детском Селе Санкт-Петербургской губ. Получила высшее юридическое образование. Проживала в Ленинграде, работала юрисконсультom в Ленинградской государственной консерватории. В ночь с 5 на 6 августа 1937 — арестована по групповому делу, 19 октября приговорена к высшей мере наказания и 21 октября расстреляна<sup>1</sup>.*

*В июне 1938 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью ее мать, Надежда Васильевна Лучникова<sup>2</sup>.*

«Ленинград. 15 июня 1938 г<ода>.

Многоуважаемая товарищ Е.П. Пешкова,

Умоляю Вас не откажите в совете и помощи в моем деле одинокой старой матери (мне 72 г<ода>). О помогите, Родная!

Моя единственная дочь, Надежда Михайловна Лучникова, работавшая юрисконсультom в Ленинградской Консерватории была арестована 6 августа 1937 года органами НКВД. Ее увезли в одном легком платье без рукавов, которое было тогда на ней одето, ни белья, ни денег взять с собою не разрешили. Она уезжая сказала мне, не плачь, мамуля, я ни в чем не виновата, меня отпустят. И вот идет уже 11 месяц, как она взята, и я не могу узнать, жива ли, здорова ли она? И где находится? Сердце мое обливается кровью, от слез стала плохо видеть, день и ночь мучаюсь и не знаю, что мне делать? Я долго искала ее по всем тюрьмам и везде получаю один ответ: такой здесь нет и не было. Стояла целые дни и ночи в очереди у здания НКВД: на улице Чайковского, чтобы попасть на прием к уполномоченному, но все мои просьбы сказать мне, где она находится, и разрешить мне передать ей хотя немного денег и белья, остались без ответа. Наконец, 29 октября мне сказали, что моя дочь осуждена и выслана в Северные лагеря. Даты, когда она была выслана, мне не сказали. Сообщили только, что когда она придет на место, то пришлет мне письмо, но письма и до сих пор нет. Я думала, что не переживу этого ужаса и горя. Наконец 22 декабря меня вызвали в НКВД и спросили, писала ли я Прокурору, я сказала, что да. Тогда мне приказали расписаться на какой-то тетради, что моя дочь за контрреволюцию выслана в Север<ные> лагеря на 10 лет, и еще надсмехались надо мною; как я это пережила, и что со мною было, я не помню. Когда я поправилась, то я написала Верховному прокурору Вышинскому и также в ГУЛАГ, и ниоткуда ответы не получила до сих пор. Наконец, я написала в Архангельск начальнику Север<ных> Лаг<ерей>. И через 3 недели получила ответ, что там ее нет. Север<ные> Лаг<еря> велики, и я не знаю, что мне теперь делать и куда обратиться? Где она? Я ведь на ее иждивении, ни пенсии, ни работы я не имею. Муж мой умер еще в 1919 г<оду> от нервного паралича, дочь тогда еще училась. Как тяжело нам было в те годы. Где теперь она, моя опора и единственная привязанность, на земле мы совершенно одиноки; она да я, больше у нас нет никого на свете. Я с ней не расставалась с дня ее рождения и знаю все ее мысли и поступки, и я знаю, что она не виновата. Она любит и уважает нашу власть, восхищается конституцией и любит народ наш. Мы с ней сами вышли из народа. О, дорогой товарищ! Вы сами мать и поймете, что я переживаю и как мучаюсь. И будьте добры, помогите, посоветуйте, что мне делать и куда обратиться, чтобы узнать, жива ли, здорова ли моя дочь? Я

<sup>1</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>2</sup> В письме исправлены ошибки и поставлены знаки препинания.

знаю, вы добрая и помогаете несчастным политзаключенным. О, пожалейте бедную одинокую старуху. Я до самой смерти буду Вам благодарна, ответьте мне, умоляю Вас. Искренно уважающая и преданная Вам Надежда Лучникова.

Мой адрес: Ленинград, В<асильевский> О<стров>, 4-я лин<ия>, д<ом> 7, кв. 4. Над<ежда> Вас<ильевна> Лучникова»<sup>3</sup>.

*В июне 1938 — заведующий юридическим отделом Помполита ответил Надежде Васильевне Лучниковой.*

<17 июня 1938>

«Н. В. Лучниковой.

В ответ на В<аше> обращение сообщаю, что навести справку о местонахождении В<ашей> дочери, ЛУЧНИКОВОЙ Над<ежды> Мих<айловны>, мы не имеем возможности ввиду того, что Помощь Полит<ическим> Заключенным прекращает свою работу. Вы можете обратиться снова с запросом в Гл<авное> Упр<авление> лагерей в Москве (ул<ица> Кирова, д<ом> 3)»<sup>4</sup>.

---

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1680. С. 168-169. Автограф.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1680. С. 167. Машинопись.